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Ficha técnica

Perímetro: Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo: padres o madres andaluces, mayores de 18 años, con hijos/as escolarizados de edades 
comprendidas entre 0 y 18 años, residentes en cualquier municipio de Andalucía.

Tamaño de la muestra y metodología: 603 entrevistas mediante metodología CATI, a teléfonos 
móviles.

Procedimiento de muestreo y distribución: muestreo aleatorio simple de toda la base de 
datos de teléfonos móviles disponibles, para una vez seleccionada la unidad muestral, elegir de 
acuerdo con el criterio objeto de estudio (padres o madres andaluces que tengan hijos e hijas entre 
0 y 18 años, que vayan a estar escolarizados en el curso 2020-2021).

Posteriormente se verifica que la muestra se distribuye de manera proporcional a la población 
objeto de estudio, tanto a nivel provincial, como de sexo y edad.

Error muestral: Error muestral del 4%, con un nivel de confianza del 95% y máxima indeterminación 
(p=q=50%).

Trabajo de campo: 29 de agosto de 2020.

Dirección científica: Dirección del Centro de Estudios Andaluces (CENTRA).
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Tablas de frecuencia

Sexo

Porcentaje

Hombre 35,8
Mujer 64,2
Total 100,0

Grupos de edad

Porcentaje

18-24 1,7
25-34 20,4
35-44 43,9
45-54 31,5
55-64 2,5
Total 100,0

¿En que provincia reside?

Porcentaje

Almería 7,6
Cádiz 12,9
Córdoba 8,0
Granada 9,1
Huelva 5,8
Jaén 6,6
Málaga 20,4
Sevilla 29,5
Total 100,0

¿Y usted trabaja o pertenece a la comunidad educativa?

AMPA 5,5

Maestro/a 2,5
Profesor/a 1,8
Director/a 1,0
Otros 0,8
No 87,2
Ns/Nc 1,2
Total 100,0
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El grado de preocupación que tiene usted por la crisis del coronavirus

Porcentaje Porcentaje válido

Válido .00 0,3 0,3
1.00 0,3 0,3
3.00 0,8 0,8
4.00 1,2 1,2
5.00 5,5 5,6
6.00 2,8 2,9
7.00 7,5 7,6
8.00 16,7 17,1
9.00 15,1 15,4
10.00 47,6 48,6
Total 97,8 100,0

Perdidos Sistema 2,2
Total 100,0

Media 8,68
Desviación 1,77

Su nivel de preocupación respecto al próximo inicio del curso escolar

Porcentaje Porcentaje válido

Válido .00 1,2 1,2
1.00 0,5 0,5
2.00 0,3 0,3
3.00 1,3 1,4
4.00 0,8 0,9
5.00 5,1 5,4
6.00 3,5 3,7
7.00 7,8 8,2
8.00 11,8 12,4
9.00 13,8 14,5
10.00 48,8 51,4
Total 94,9 100,0

Perdidos Sistema 5,1
Total 100,0

Media 8,59
Desviación 2,06
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¿El centro a donde sus hijos van es...?

Porcentaje

Público 76,1
Concertado 17,9
Privado 5,6
Ns/Nc 0,3
Total 100,0

De acuerdo con estas medidas de seguridad previstas o las que se vayan a 
establecer, ¿va a llevar a sus hijo/s al colegio?

Porcentaje

Sí, con toda seguridad 45,8
Los llevaré si veo que las medi-
das me dan seguridad 31,0

No, hasta que mejore la 
situación 19,4

Ns/Nc 3,8
Total 100,0

Respecto a la vuelta al cole presencial o no presencial, usted preferiría que la 
vuelta al cole se produjera..

Porcentaje

Todos los días presenciales 42,5
Todas las clases online (no 
presenciales) 28,4

3 días presenciales y dos no 
presenciales 14,9

Más días no presenciales que 
presenciales 6,5

4 días presenciales y uno no 
presencial (desde casa) 3,8

Ns/Nc 4,0
Total 100,0
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Valore del 1 al 5, donde 1 es poco necesario y 5 imprescindible, ¿qué elementos 
de seguridad, higiene y prevención considera que son necesarios para que se 
produzca una vuelta al cole totalmente segura?

Uso obligatorio de mascarillas

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1.00 3,2 3,2
2.00 2,7 2,7
3.00 4,3 4,4
4.00 7,3 7,4
5.00 81,3 82,4
Total 98,7 100,0

Perdidos Sistema 1,3
Total 100,0

Geles hidroalcohólicos

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1.00 0,8 0,8
2.00 0,8 0,8
3.00 3,2 3,2
4.00 7,6 7,7
5.00 87,2 87,5
Total 99,7 100,0

Perdidos Sistema 0,3
Total 100,0

Lavado de manos

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1.00 0,2 0,2
3.00 1,5 1,5
4.00 4,6 4,7
5.00 93,4 93,7
Total 99,7 100,0

Perdidos Sistema 0,3
Total 100,0
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Toma de temperatura al entrar

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1.00 4,0 4,0
2.00 4,0 4,0
3.00 7,3 7,3
4.00 9,8 9,8
5.00 74,6 74,9
Total 99,7 100,0

Perdidos Sistema 0,3
Total 100,0

Distancia social entre alumnos y profesores

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1.00 2,3 2,4
2.00 3,0 3,0
3.00 7,3 7,4
4.00 10,6 10,8
5.00 74,8 76,3
Total 98,0 100,0

Perdidos Sistema 2,0
Total 100,0

Realización de test rápidos a los sintomáticos

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1.00 1,5 1,5
2.00 0,7 0,7
3.00 3,0 3,0
4.00 8,0 8,1
5.00 85,7 86,7
Total 98,8 100,0

Perdidos Sistema 1,2
Total 100,0

Realización de test periódicos a todos los profesores

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1.00 1,0 1,0
2.00 1,7 1,7
3.00 4,5 4,5
4.00 8,8 8,8
5.00 83,6 84,0
Total 99,5 100,0

Perdidos Sistema 0,5
Total 100,0
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Aislamiento/cuarentena de posibles casos

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1.00 1,0 1,0
2.00 0,2 0,2
3.00 1,7 1,7
4.00 7,1 7,2
5.00 89,6 90,0
Total 99,5 100,0

Perdidos Sistema 0,5
Total 100,0

Seguimiento del aislamiento de los casos positivos

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1.00 0,8 0,8
2.00 0,7 0,7
3.00 1,7 1,7
4.00 6,0 6,0
5.00 90,4 90,8
Total 99,5 100,0

Perdidos Sistema 0,5
Total 100,0

Media Desviación

Uso obligatorio de mascarillas 4,63 0,93
Geles hidroalcohólicos 4,80 0,61
Lavado de manos 4,92 0,36
Toma de temperatura al entrar 4,48 1,06
Distancia social entre alumnos y profesores 4,56 0,93
Realización de test rápidos a los sintomáticos 4,78 0,67
Realización de test periódicos a todos los profesores 4,73 0,71
Aislamiento/cuarentena de posibles casos 4,85 0,54
Seguimiento del aislamiento de los casos positivos 4,85 0,55
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Centros. Escalonar entrada/salida en las clases

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1,00 3,8 3,9
2,00 1,8 1,8
3,00 4,6 4,7
4,00 9,1 9,2
5,00 79,3 80,3
Total 98,7 100,0

Perdidos Sistema 1,3
Total 100,0

Centros. Clases al aire libre

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1,00 21,1 22,1
2,00 9,1 9,6
3,00 16,6 17,4
4,00 9,1 9,6
5,00 39,3 41,3
Total 95,2 100,0

Perdidos Sistema 4,8
Total 100,0

Centros. Escalonar los recreos

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1,00 6,5 6,6
2,00 1,3 1,3
3,00 4,8 4,9
4,00 10,4 10,6
5,00 75,6 76,6
Total 98,7 100,0

Perdidos Sistema 1,3
Total 100,0

Centros. Establecer un turno de mañana y otro de tarde

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1,00 14,8 15,3
2,00 7,0 7,2
3,00 10,6 11,0
4,00 9,6 10,0
5,00 54,2 56,4
Total 96,2 100,0

Perdidos Sistema 3,8
Total 100,0
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Centros. Reducción de las ratios (n.º de alumnos por clase)

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1,00 4,6 4,7
2,00 1,8 1,9
3,00 4,3 4,4
4,00 11,3 11,5
5,00 76,0 77,5
Total 98,0 100,0

Perdidos Sistema 2,0
Total 100,0

Centros. No se mezclen niños de distintas clases

Porcentaje Porcentaje válido

Válido 1,00 6,5 6,6
2,00 2,5 2,6
3,00 7,1 7,3
4,00 10,1 10,4
5,00 71,1 73,1
Total 97,3 100,0

Perdidos Sistema 2,7
Total 100,0

Media Desviación 

Clases al aire libre 3,38 1,61
Establecer un turno de mañana y otro de tarde 3,85 1,53
No se mezclen niños de distintas clases 4,41 1,16
Escalonar los recreos 4,49 1,10
Reducción de las ratios (n.º de alumnos por clase) 4,55 1,01
Escalonar entrada/salida en las clases 4,60 0,95
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Respecto de los centros donde hay comedor escolar, ¿cree 
que habría que adoptar alguna medida extraordinaria?

Porcentaje

Sí, se pueden mantener, pero escalonando la asistencia de los 
alumnos/as 51,1

Sí, eliminarlos durante este curso para evitar contagios 28,0
No, se pueden mantener como hasta ahora 6,5
Otros (anotar) 7,0
Ns/Nc 7,5
Total 100,0

Ante la posibilidad de que algún niño/a en la clase de su hijo tuviera algún 
síntoma, considera usted qué...

Porcentaje

Todos los niños de la clase deberían estar en 
casa hasta que se confirme el negativo 53,2

Lo que establezcan las autoridades sanitarias 25,9
Por precaución es suficiente con que no asista 
a clase hasta que le hagan las pruebas y den 
negativo

16,7

Otros (anotar) 2,8
Ns/Nc 1,3
Total 100,0
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A continuación, le voy a leer las principales medidas que la Junta de Andalucía ha 
puesto en marcha con motivo del COVID-19 para el inicio escolar. Le rogaría me 
indicase si la conoce y si la considera suficiente o insuficiente:

Contratación de 6.000 docentes más

Porcentaje

Conoce 57,2
No conoce 41,6
Ns/Nc 1,2
Total 100,0

Lo considera...

Porcentaje

Suficiente 45,3
Insuficiente 32,5
Ns/Nc 22,2
Total 100,0

Refuerzo de 1.500 profesionales de la limpieza

Porcentaje

No conoce 51,4
Conoce 48,1
Ns/Nc 0,5
Total 100,0

Lo considera...

Porcentaje

Suficiente 50,7
Insuficiente 32,5
Ns/Nc 16,7
Total 100,0
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Equipo COVID en los centros educativos

Porcentaje

No conoce 57,9
Conoce 41,5
Ns/Nc 0,7
Total 100,0

Lo considera...

Porcentaje

Suficiente 62,0
Insuficiente 18,4
Ns/Nc 19,6
Total 100,0

Formación del profesorado en prevención

Porcentaje

No conoce 58,4
Conoce 40,5
Ns/Nc 1,2
Total 100,0

Lo considera...

Porcentaje

Suficiente 62,4
Insuficiente 19,9
Ns/Nc 17,7
Total 100,0

Asignación de un enfermero/a por cada centro escolar

Porcentaje

No conoce 56,9
Conoce 42,3
Ns/Nc 0,8
Total 100,0

Lo considera...

Porcentaje

Suficiente 61,9
Insuficiente 27,2
Ns/Nc 10,9
Total 100,0
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En el caso extremo de que se cerrase la clase o centro escolar de su hijo debido 
a algún caso de COVID-19, considera usted que su hijo y el resto de alumnos 
debería seguir las clases...

Porcentaje

Online (no presenciales) hasta 
que se reabriese la clase o el 
centro escolar

75,0

Se sustituyan con tareas/debe-
res en casa 13,3

En otro centro escolar 6,6
Otros (anotar) 3,8
Ns/Nc 1,3
Total 100,0

Y debido a esta situación, ¿tendría usted problemas para conciliar su vida familiar 
y laboral?

Porcentaje

No 58,7
Sí 40,1
Ns/Nc 1,2
Total 100,0

Para facilitar la conciliación de vida familiar y laboral, ¿qué medidas cree que 
deberían adoptarse?

Porcentaje

Permisos especiales para 
padres o madres mientras que 
los centros escolares perma-
nezcan cerrados 

51,1

Ayudas a empresas para que 
faciliten la conciliación 14,4

Servicio de ayuda a domicilio 
para cuidado de hijos 11,9

Otros (anotar) 10,9
Facilidades para contratación 
de personas para cuidado de 
niños 

9,3

Ns/Nc 2,3
Total 100,0
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Cuando se declaró el Estado de alarma y se cancelaron las clases presenciales, 
en su caso, su hijo o hija siguió el resto del curso escolar principalmente a través 
de...

Porcentaje

Tanto clases online como con 
tareas y deberes 39,6

Tareas y deberes por internet, 
pero sin clases online con los 
profesores

36,2

Principalmente con clases onli-
ne con los profesores y algunas 
tareas

13,1

Ninguna 5,1
Otros 4,3
Ns/Nc 1,7
Total 100,0

¿Y su nivel de satisfacción en general respecto al seguimiento del curso anterior 
fue?

Porcentaje

Muy satisfactoria 11,6
Satisfactoria 33,7
Ni satisfactoria ni insatisfactoria 14,3
Insatisfactoria 20,7
Muy insatisfactoria 11,9
Ns/Nc 2,3
No procede 5,5
Total 100,0

¿Cómo cree que se garantizaría mejor el cumplimiento de las medidas de 
seguridad adoptadas por los centros educativos?

Porcentaje

Con sanciones para el que las 
incumpla 30,3

Con una estricta vigilancia por 
parte de las autoridades 22,1

Combinación de algunas de 
estas tres medidas 20,4

Con una buena campaña de 
concienciación para padres y 
madres

20,2

Otros (anotar) 3,4
Ns/Nc 4,0
Total 100,0
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Para terminar, considera que, ante esta situación del COVID-19, cree usted que las 
directrices y normas básicas para la vuelta al cole debería darlas...

Porcentaje

La Junta y el Gobierno central 
de manera coordinada 69,2

Principalmente el Gobierno 
de la Junta de Andalucía de 
Juanma Moreno

14,8

Principalmente el Gobierno 
central de Pedro Sánchez 11,3

Otros (anotar) 1,5
Ns/Nc 3,3
Total 100,0

Y en contexto excepcional de pandemia que estamos viviendo, ¿estaría usted a 
favor o en contra de las siguientes acciones?

Huelga de estudiantes

Porcentaje

En contra 50,6
A favor 41,6
Ns/Nc 7,8
Total 100,0

Huelga de profesores

Porcentaje

En contra 49,6
A favor 44,3
Ns/Nc 6,1
Total 100,0

Manifestaciones de estudiantes

Porcentaje

En contra 63,2
A favor 31,3
Ns/Nc 5,5
Total 100,0
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Manifestaciones de profesores

Porcentaje

En contra 63,7
A favor 31,3
Ns/Nc 5,0
Total 100,0

Negativa de profesores a ir a trabajar

Porcentaje

En contra 49,8
A favor 41,0
Ns/Nc 9,3
Total 100,0

Negativa de padres o estudiantes a ir al centro escolar

Porcentaje

A favor 52,2
En contra 36,3
Ns/Nc 11,4
Total 100,0
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¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

Porcentaje

Educación secundaria (ESO) 19,9
Formación profesional II  
(segundo grado) 14,8

Licenciatura o grado 14,4
Bachillerato 13,9
Educación primaria 12,8
Formación profesional I  
(primer grado) 11,4

Diplomatura 8,3
Máster 2,8
Doctorado 0,2
Inferior a primaria (menos de 5 
años de escolarización) 0,2

Ns/Nc 1,0
Sin estudios 0,3
Total 100,0

¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Porcentaje

Asalariado del sector privado 32,5
Parado/a y ha trabajado antes 29,0
Asalariado del sector público 12,3
Profesional o trabajador autó-
nomo (sin asalariados) 11,9

Otros (anotar) 5,0
Trabajo doméstico no remune-
rado (tareas del hogar) 4,8

Jubilado o pensionista (ante-
riormente ha trabajado) 2,3

Empresario o profesional con 
asalariados 1,8

Parado/a y busca su primer 
empleo 0,3

Total 100,0




